

面向教育强国的高校质量文化建设

陈正权,李 恋

(云南师范大学 教育学部,云南 昆明 650500)

摘要:质量文化对引导高校办学质量的理性回归与价值重构、夯实教育强国建设“六力”的指标征候具有促进作用。其内在的社会视阈、哲学属性、教育立场、实践场域决定了质量文化建设既是推动高质量发展的应有之义,也是重塑教育生态的必然要求,更是化解质量危机的关键抓手。然而,质量文化建设面临着多种挑战,如目标混乱、责任规避、制度缺失、评价异化、表征趋同等问题制约其内生引领和内聚共生。教育强国建设背景下,需要构建“使命中心”“合作共治”等模式,推动“组织范式”重构,形成开放联结的质量矩阵,注重“持续改进”塑造良性循环的质量生态,突出“个性特色”衍生内省独特的质量品牌,赋能高等教育龙头作用的发挥,形成推动教育强国建设的倍增效应。

关键词:教育强国建设;高校质量文化;特色高校;教育生态

中图分类号:G640 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-8742(2025)06-0000-00

教育作为国家强大文化软实力的重要来源,其质量的好坏很大程度上影响了教育强国建设中人才培养的竞争力和共生效应,以及教育现代化进程中教育科技人才“三位一体”统筹推进的聚合力和倍增效应。习近平总书记强调,我们要建成的教育强国,是中国特色社会主义教育强国。^[1]从世界上教育强国建设的经验和逻辑来看,都注重高等教育龙头作用的发挥,注重文化与价值观的深耕。因此,高等教育要在中国特色社会主义教育强国建设中发挥好龙头作用、基点支撑,需要在建设过程中体现文化逻辑,在人才培养各方面体现教育教学规律,在办学治校中体现本土特点,讲求质量、追求卓越,积极构建高质量教育教学体系。其中,高质量的关键在于破除教育重点领域、关键环节中影响教育高质量发展的制约因素,^[2]在于以文化自觉为基础的质量控制与改进效能的发挥。因此,以质量文化破解质量危机、增强高校办学定力和对自律性的坚守,^[3]以深层的信念共同体^[4]实现教育高质量发展,尤为重要且亟需。

目前,众多学者对质量文化开展了相关研究,主要集中于以下几个方面:一是关于概念属性的研究,主要是在对高等教育质量文化路径论、结构论、功能论以及多重

作者简介:陈正权,男,教授,博士,教育学博士,研究方向为高等教育与院校治理。

李 恋,女,讲师,博士研究生,研究方向为高等教育与院校治理。

定义进行初步辨析的基础上,^[5]充分探讨其内涵与特征；二是关于建构逻辑的研究，主要是依据EUA总结的高等教育机构在引入和实施质量文化过程中的战略、领导、参与和反馈^[6]等四个方面来细化、具体化质量文化建设的要素和体系；三是关于多重审视的研究，主要是从理论与实践的角度，聚焦质量、质量保障与质量文化等内在关系，探讨和反思大学在危机意识、质量担当以及质量能力建设方面^[7]是否缺失。以上研究为质量文化建设奠定了理论基础，明确了价值取向和行动逻辑。但就高校紧扣新一轮审核评估“自觉、自省、自律、自查、自纠”“五自”的内在要求，^[8]将质量文化的价值理性化、制度系统化、运行具体化等一体谋划和构建的研究还不够多。基于此，本文结合教育强国建设要求，深入解析质量文化的内在属性和本质特征，厘清高校质量文化建设过程中的现实困境，进一步探索质量文化建设的实践路径，推动质量文化在成型培育、制度保障、执行落实、监督评价、调整改进等全流程中构建有形有感有效的具体机制，积极打造学校可培育、可落地、可提升、可传承的质量文化建设模式。

一、高校质量文化建设的价值意蕴

(一) 推动高质量发展的应有之义

当前我国高等教育进入普及化阶段，办学形势面临着新型的人口结构变化、多样的社会发展需求与多元的民生利益诉求，这要求既要办好人民满意的教育，更要办出高质量的教育。国家多次以正式文件关注和强调质量问题，以政策的实施推动质量文化建设。比如，在2010年《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》、2018年教育部印发“新时代高教40条”等文件中多次提及“质量”。^[9]此后教育部多次印发文件强调质量文化建设的重要性以及其在大学发展过程中的地位作用。^[10]特别是《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案(2021—2025年)》则是首次将“质量文化”单列为审核要素，^[11]进一步突显质量文化建设的必要性和紧迫性，细化质量文化建设的关键要素，以评促建，真正构建起中国特色、世界水平的质量保障制度体系，以质量文化促进和推动学校高质量发展。国家、教育部的系列政策导向和具体举措，加强了质量文化建设的广度、深度、力度，其目的在于引导高校对质量的理性回归与价值重构，以文化引领推动质量生成，以文化建设夯实强国之基，以文化创新实现本体超越。因此，以质量文化为支撑的高质量发展是各所高校在建设教育强国实践中的应有之义。

(二) 重塑教育生态的必然要求

当前的时代语境，已经发生了全面且深刻的变化。特别是在中国式现代化、教育强国建设、高质量发展等战略布局以及教育、科技、人才机制体制一体化、新质生产力、数字化转型、老龄化叠加少子化等深刻变革下，催生了教育场域以高质量为核

心的全面变革与深化改革,加速了从“教—学—管”的教育生态重塑。这一过程是多维因素的综合,需要内部与外部、内部各要素、各层级之间有序良性互动,形成符合时代语境、贴合深刻变革、契合教育规律的重塑与重构。质量文化蕴含深刻的价值理性,对高等教育质量保障具有规约和引导作用,^[12]其建设好坏对学校办学实际、综合改革、高质量发展起着重要作用,其既是推动教育场域与政治场域、社会场域的黏合剂,也是高校重塑教育生态、重构教育体系的新引擎。因此,高校要从文化生态学视角下以质量文化为引领,把立德树人作为根本任务,突显中国特色、世界一流的追求,结合自身办学定位和优势特色,坚持党建引领、立德树人,坚持目标导向、系统规划,聚焦高质量体系构建和内涵式发展,围绕教育、科技、人才一体推进,深化教育综合改革,以质量提升的系列行动增强质量保障能力和持续改进效能,推动高校构建符合时代语境、具有中国特色和中国文化作为基底的内部治理体系和治理结构。

(三)化解质量危机的关键抓手

巴尼特指出,高等教育并非只是教育概念的一个子集,而是一种自由的、解放的教育观,其本质在于学生个体的心智发展。^[13]因此,高等教育质量很大程度上取决于人才培养质量的高低,人才培养目标的达成度既是衡量高校办学质量好坏的关键标准,也是各类教育教学评估的重要指标,更是“以学生为中心”教育理念落实和推进的成效体现。当前,受社会发展转型范式的影响,常规专业知识的学习已然不能满足学生的成长发展与社会的实际诉求,高等教育普及化及就业难等现实问题推动高校亟需保持主动适应社会的觉醒,回归教育的本质,秉持以学生为中心、以生为本的教育理念来审思人才培养规格与路径。因此,高校在办学过程中,应从技术层面和理性层面形成人才培养共识,把质量文化作为对学生增值评价和丰富体验的重要手段,在人才培养过程中超越教与学本身的活动,关注学生的多样发展和多元需求,回应社会的热点关注和理性批判,防范化解引发质量危机的风险隐患,增强人才培养的达成度和竞争力。

二、高校质量文化的建设逻辑

质量是一个在多领域里运用的词汇。从词义上来看,质量是量度物体平动惯性大小的物理量。美国质量管理大师德鲁克认为“质量就是满足需要”。文化是一个含义繁多、难以定义的词,人类学家用文化这一术语表示生活在共同环境中,由共同的行为习惯、共同的理想和共同的生活方式联系在一起的人类群体,^[14]具有“创造性”“涵育性”“延续性”等特征。“质量”和“文化”的概念与内涵复杂且多维,准确把握质量文化的内在属性,既要从历史维度把握发展脉络,又要从现实维度把握时代特征,运用多重定义、多维属性对高校质量文化的社会视阈、哲学属性、教育立场、实践场域进行深入探析和系统认识。

(一)社会视阈是建设质量文化的出发点

教育是时代的教育,是一定社会的教育,社会需求对教育产生或深或浅、或全面或局部的影响。学校作为社会运行制度结构化的一部分,反映了人们共同教育需求的社会建构和行为模式,要在社会分层、互动仪式、发展变化中不断依据新需求作出调整,^[15]以高质量的教育回应社会关切与社会问责。在复杂的社会系统中,需要清晰坚定的质量文化作为引领,才能在社会各环节的运动与各要素的互动中减少冲突、促进变革,推动教育强国建设向前发展。因此,质量文化的社会属性概念主要体现于某一时期的某一特殊社会生活方式、价值观的整体称谓^[16]以及人类追求质量的社会实践的总和。在教育强国建设进程中,质量文化理应引领教育创新改革,推动教育科技人才一体发展,增强服务地方经济社会发展能力。此外,“强教必先强师”,^[17]质量文化须蕴含具有一脉相承文化基因的教育家精神,推动对教师作为第一资源、第一保障、第一支撑的共同价值认同,增强主流意识形态的感召力、凝聚力,为教育强国建设提供精神指引和价值支撑。

(二)哲学属性是建设质量文化的支撑点

永恒主义者赫钦斯认为,人是理性的、道德的和精神的存在。^[18]存在主义者雅思贝尔斯认为,人是具有“完整精神”的“完人”,“教育的文化功能”要与“灵魂的铸造功能”融合在一起。^[19]新托马斯主义者马利坦认为,专门的教育要与“普遍的精神”或“普遍的文化”结合起来,促进人的理智成就的发展。^[20]可以看出,理性是文化的基本特性,也是高等教育的基本特性。^[21]质量文化的哲学属性强调理性、重视理智,在此基础上体现出具有共同信仰或行动前提的奠基性,从事理性追求、保持自身完善的启蒙性,超越思想与行动、催生新实践的解放性。在教育强国建设进程中,质量文化可以促进大学进一步履行好现代大学的社会责任,发挥好国家和社会公众主要服务者和社会变革主要工具的重要作用,以价值判断提高高深知识的精准性,强化高等教育的政治化、学术知识的现实化,缓解与周围社会秩序之间的关系,进而更好解决高等教育“本体性危机”“合法性危机”。

(三)教育立场是建设质量文化的关键点

质量文化的教育属性概念是基于教育学的内立场和母学科上,对质量文化深层次价值抉择与本身实际活动的建设样态和集合方式。其目的是回归本质,尽可能避免因社会现实功利需求影响教育的内在规定性与内功能,核心指向是人才培养质量。在中国特色社会主义教育强国建设进程中,质量文化要体现党对教育事业的全面领导和“为党育人、为国育才”的初心使命,以立德树人为根本任务,树立以生为本的质量观,强调从知识到理解的高质量教学。其结构性界定包括在人才培养全过程中反映水平和效果的动态性指标,外显性表征为质量标准、质量监测、质量评估、质

量控制,内隐性表征为质量意识、质量价值、质量责任、质量认同,其逻辑就是以质量为核心的组织文化的构建。

(四)实践场域是建设质量文化的立足点

麦克默临说:“教育是一种实践性的艺术”。教育发展与教育政策不是从哲学流派演绎出来,而是从实践中的矛盾与未定论问题出发,^[22]援引相关哲学观点,以现实主义和实用主义实现价值自由。因此,质量文化的实践属性蕴含着支配群体行为在追求高质量过程中的一系列价值观念、信仰和信条。它既从长期实践中产生,也终将在实践中不断发展,强调思维与行动之间的连续性^[23]以及信念与工作、权力等结构的紧密性。^[24]在中国特色社会主义教育强国建设实践中,质量文化需要体现主导价值观,成为教育现代化进程中社会导向与学术导向、现代化与传统化、依附性与独立性的调和剂,缓解目标的模糊性和相互冲突,聚合利益相关者的共识,引领政策理性制定与教育深化改革,推动教育治理体系和治理能力现代化。

以上四个维度对质量文化进行了功能性、价值性、结构性、划界式等多重界定,以统整式解读推动质量文化转化渗透进教育实践,以对质量文化的再认识再激活解答当代中国教育之问。基于此,教育强国建设背景下的质量文化建设要立足于社会视阈、哲学属性、教育立场、实践场域之上,围绕“六力”这一教育强国建设的指标征候,重点体现以下内在逻辑。一是由工具技术的异化程序化转向价值理性和工具理性的统一,内生文化自觉,以质量文化的理念建构增强思想引领力。二是以学生为中心为根本立场,回归教育本质与规律,推动人的自由与发展,以质量文化的意义塑造增强人才竞争力。三是把质量文化作为内核形成教育、科技、人才一体化发展的共识,促进共享合作与协同创新,开展“有组织科研”与“负责任科研”,以质量文化的动力供给增强科技支撑力。四是在国家现代化和教育普及化中,追求教育公平的最大化与教育质量的最优化,以质量文化的价值所指增强民生保障力。五是履行好大学的社会责任,回应社会需求,缓解冲突、增进合作,形成高质量发展的合力,以质量文化的调和赋能增强社会协同力。六是坚持自立自信自强,推动质量文化由国际化统一化的外生移植转为本土化特色化的内在自觉,促进质量意识和道德自律融合、质量责任与质量实践融合,以质量文化的守正创新增强国际影响力。

三、高校质量文化建设的现实困境

高质量发展的时代呼吁高质量的高等教育发展,然而质量危机意识不强、西方技术标准的舶来、内外部质量认知的博弈等制约了高校质量建设的范式变革,^[25]危机意识、超越意识、认同意识的缺乏是追求高质量的瓶颈。因此,回归质量本身、唤醒内在自觉的质量文化建设即是推动高质量发展的突破口。在质量文化具体实践中,欧洲多数高校主要是在组织结构、文化心理、领导和参与沟通四个层面进行尝试并

发现其存在问题。^[26]在此基础上,结合我国由于高校办学历史不长、办学之初基础较弱导致的文化积累不足等现实,^[27]当前质量文化建设主要存在着顶层性、内生性、系统性、落地性还有不足,以及参与度、运行度、有效度、彰显度还不够高等问题。

(一)“目标无序”制约质量文化的内生引领

大学能够拥有源源不断的生命力向前发展,在于“它们内在一致性的、使命驱动的价值观已经被其参与者所内化,被其运行的文化确证为重要的”。^[28]然而,质量管理引入高等教育内部带来的改变既体现在经济、社会等外在价值上,也体现在学术自治、自由等内部价值上,这引起大学管理文化在一定程度上受到了损害。比如大学商业化、工具化等价值危机,“五唯”不合理教育评价、推崇量化评价等学术危机,治理能力、绩效管理等管理危机,其主要原因是多重目标下由于认识偏差、使命偏离、逻辑偏向而引发的主导目标失重、质量危机和负面叠加效应,其内在本质是缺乏文化引领下的理性选择。以质量文化为核心的发展理念具有外在强加性的特点,^[29]追求卓越、建设一流的质量文化目标较为模糊,在协调高等教育面临的学与术、个人与社会等内外部基本矛盾时导向作用不明显。

(二)“责任规避”制约质量文化的内聚共生

关于高等教育质量管理的主体,学界一般有“双主体”说、“三主体”说和“四主体”说等,其选择依据一般取决于当时发展阶段和时空环境。比如“双主体”说更适合于精英高等教育阶段,“三主体”说适用于大众高等教育阶段。^[30]当前普及教育阶段则倾向于“四主体”甚至“多元主体”,即由外部层面的政府、社会等,以及内部层面的学校、质量部门、二级学院、教师、学生等利益相关者构成。然而现实情境中,主体成分的缺失影响了质量文化建设的完备性,各主体的角色定位及其拥有的质量所有权不清晰,质量责任履行不充分,行动选择的自由裁量^[31]及博弈空间过大,推动形成质量文化建设共识的聚合力内生性不够,主动思考和主动参与质量文化建设的行为还未被固化,指向认同与超越的质量文化表征还未显现。

(三)“制度缺失”制约质量文化的系统耦合

亨利·明茨伯格认为,文化是组织的意识形态,或“与其他组织相区别并将某种生活浸润到组织结构框架内的组织传统与信念”。^[32]这种意识形态的浸润就是文化的深层次建构。当前质量文化建设过程中,文化观的规范性、制度性并未被具象化,管理实施上的顶层设计、制度体系和具体规划不完备,各层级制度之间合理松散程度的耦合关系不明确。在学校治理结构中质量文化建设的逻辑还不够清晰,以文化底蕴突显中国特色、以质量文化赋能教育强国建设的支撑度不够,并未以质量文化深层次组织建构体现质量文化的理性认同、价值期望、共享取向。在质量文化领域的工作中缺乏具体标准,物质层面、精神层面等采取的文化建设措施缺乏制度化具

体化。高校中校院两级质量文化建设的体系不健全,学校层面关于质量文化建设的纲领性文件不够清晰明确,导致学院层面质量文化建设难以在学校统筹下百花齐放,体现自身特点。

(四)“评价异化”制约质量文化的有效持续

由于现代大学文化中的学术自由与质量发展中理论实践的现实冲突,对质量文化理性追求、组织结构、文化氛围等评价难以开展。就质量文化建设本身而言,建设方式、建设成效的测量维度与测量模型不够明晰,相关利益者关于质量文化感知差距参差不齐,评价内容与结果的偏离导致难以确保客观性和持续改进性。结合《深化新时代教育评价改革总体方案》要求,紧扣学校质量管理的实际和教学运行特点,具有正确评价导向的质量文化还未培育成型,以质量文化推动学校质量改进、深化改革上效果还不明显。对“增值评价”“多元评价”“分类评价”等理念的体现还不够充分,通过质量文化引领评价改革推动解决当前教育领域重难点问题的力度效度不大。

(五)“表征趋同”制约质量文化的特色彰显

在各类教育评估的推动下,政府问责向社会问责以及高校自我问责转变,^[33]特别是随着高等教育治理由科层模式向市场模式转型,中国高校质量保障体系也越来越强调高校自我评价和自身质量文化建设。^[34]然而在质量保障体系构建中,趋同化同质化的问题仍然存在,具有中国特色、自身特点的质量文化突显不足,理念取向上的价值特征体现不充分,缺乏精神内核及其内涵阐释,质量文化的独特功能未能得到彰显。作为大学文化中起着重要作用的质量文化,与高校本身其他方面的文化如学术文化、校园文化等融合度不够,几种文化协同建设的统筹性还不够好,还未构建良性长效的互动机制,在形成合力推动学校完善治理结构、构建现代大学制度等方面,内生动力和内在向心力不足,对外的独特性和对内的致一致性未实现良性融合。

四、高校质量文化建设的推进路向

从质量文化的角度完善高校内部质量保障体系,进而推动教育高质量发展是一项长期且复杂的系统工程。质量文化的建设,理应回应社会关切,结合区域经济社会发展需求,秉持新的质量观,突显学生中心,注重产出导向,形成质量文化建设组织体系,^[35]建立质量共同体。^[36]

(一)打造“使命中心”,树立内生聚力的质量价值观

新时代的大学面临着在全球化和现代化双重叠加压力下如何更好履行人才培养、科学研究、社会服务、文化传承和国际交流与合作等职能职责的时代命题,只有

秉持中国立场和文化自觉,才能厘清责任担当。中国特色高等教育的质量文化,蕴含着新时代的文化使命,根植于国家文化软实力的深厚根基,体现主导价值观,以内核稳、内生性强的质量共识打造具有中国特色、本土特点的质量文化范式。在教育强国建设这一时代视角下,高校要把质量文化建设作为坚持正确办学方向的重大抓手、落实立德树人根本任务的重要举措以及推动学校改革发展的内生动力,在遵循教育教学规律的基础上树立质量文化观,引导全体师生追求共同的价值理念和理性认同,以质量意识、文化觉醒推动质量标准、质量管理的要素落实到办学治校各方面和教育教学全环节,增强高校治理过程中核心价值观与组织表征的匹配度、融合度和凝聚力,形成自觉、自省、自律、自查、自纠的质量文化,确保人才培养质量的提升和高质量教育体系的构建。

(二) 推动“合作共治”,构建协同发展的质量共同体

从组织边界看,质量文化建设的外部主体为政府、社会等,内部主体为学校、各科层组织及教师、学生。各方主体作用的发挥、多元参与的效度取决于共享取向的强度,要明确各质量主体所拥有的质量责任与质量所有权,厘清不同质量主体的责任协调与责任整合,优化外部主体、内部主体以及内外部主体间良性互动,^[37]打造协同发展的“战略伙伴关系”,^[38]构建多元主体共治的落实机制和质量共同体结构。此外,指向认同与超越的质量文化实质上是一种信任文化、反思文化、效能文化,在多元主体合作共治的结构中要注重组织氛围和组织文化^[39]的营造,以开放和健康两个视角来审视学校氛围,^[40]通过氛围测量工具界定氛围的开放度,从制度、管理、技术等层面归纳组织的健康度,进而培育良性互动的质量文化,建立质量文化认知框架,树牢质量意识,达成合作共治的教育质量目标共识。

(三) 重构“组织范式”,形成开放联结的质量矩阵

学校是科层要素与专业要素紧密结合在一起的组织,具有科层系统和松散耦合系统的特征。其结构的复杂性决定了质量文化亟需构建一种解决专业—科层冲突、融合价值—工具理性、引领共生—超越发展的组织范式、联结矩阵。一是以开放系统观推动顶层设计。将文化系统作为组织内部的子系统,联结其与结构系统、个体系统、政治系统的内在逻辑关系,围绕精神层面、物质层面、制度层面、行为层面等,对学校质量文化的特点和状况进行梳理,衡量其强度、深度、广度,厘清组织责任与专业责任,明晰质量文化与学术文化、校园文化等之间的关系,形成质量文化战略规划。二是以理性系统观促使制度形式化。将质量文化视为促进理性决策的技术工具,全面梳理学校规章制度,总结现有规章制度对质量这一关键点的突显度,以质量为核心修订完善现有规章制度。聚焦质量文化的形成和建设过程,围绕“自觉、自省、自律、自查、自纠”的内在要求,及时梳理支撑和保障质量文化建设各环节的规章制度,完善“输入—转化—产出”的质量文化建设范式。

(四) 注重“持续改进”，塑造良性循环的质量生态

质量文化在推动教育高质量发展过程中理应是动态的、维新的、积极发展。高校需要结合学术自由与组织管理的特性，强化学术文化与组织文化的融合，避免出现不同主体、不同活动、不同价值观、不同组织文化而产生中断的“空白文化”。^[41]在建设过程中，注重从物质层面、精神层面、制度层面、行为层面对质量文化建设效果和运行情况进行评估，实施以“P(计划)–D(执行)–C(检查)–A(反馈)”模型为良性循环的质量文化建设监控体系，明确质量文化指数，清晰反映各利益相关者对质量文化建设的感知度和期盼度。注重对数据的多渠道收集、多方式处理、多层次反馈，建立质量会商机制，协同推进相关部门形成合力，促使质量文化建设达到“理念形成共识、制度设定科学、运行能够闭环”的效果。推动形成以改进为导向的评估文化，关注院校自我评估过程及结果的反思、对质量标准规范的遵循及自我改进情况，^[42]从而提升学生学习体验和提高教学质量，形成突显学生中心、聚焦教学改革、强调质量控制、确保证据支撑的改进机制，真正实现“以评促改”和“以评促建”。

(五) 突显“个性特色”，衍生内省独特的质量品牌

教育部强调推进高校分类评价，其目的在于引导各高校基于发展定位与办学实际的不同，结合自身优势办出特色和水平。在追求高质量发展的过程中，质量文化建设需要从外生向内生转变，唤醒主体意识，深挖所蕴含的特色底蕴，凝练精神内涵，彰显个性文化，避免趋同化与同质化，打造质量文化品牌。坚持理论与实践相统一、守正与创新相结合、现代化与传统相继承，注重外驱型质量文化和内生性质量文化的融合，推动形成中国教育传统的精神与智慧^[43]。作为质量管理的基层组织，学校内部二级学院应在学校对质量文化建设顶层设计的框架下，结合学科专业特点，结合学生发展实际，深入思考有自身特色的质量文化建设方案，细化具体建设任务，促进质量文化与立德树人相融合，与学术文化、校园文化等文化的其他内容相融合，增强以质量为核心的工作效能。

教育强国建设的新征程上，质量文化建设作为高校质量改革与高质量发展的重中之重，由于其长期性、复杂性等特点，需要在共性特点探讨的基础上，结合实际总结提炼个性特点，深耕精神内涵，找准具体抓手，形成长效机制，积淀文化特色，以学校可培育、可落地、可提升、可传承的质量文化建设模式推动其内涵发展、特色发展、创新发展、持续发展，形成推动高质量教育体系构建的倍增效应，进而赋能教育强国建设。

参考文献

- [1] 习近平在全国教育大会上强调紧紧围绕立德树人根本任务 朝着建成教育强国战略目标扎实迈进 [N]. 人民日报, 2023-09-11(01).

- [2] 刘振天,郭华桥. 从“三个面向”到“九个坚持”:教育强国战略思想的发展与创新[J]. 大学教育科学,2024(01):4–13.
- [3][7][25] 邬大光. 高等教育:质量、质量保障与质量文化[J]. 中国高教研究,2022(09):18–24.
- [4] 李志义,黎青青,宫文飞. 新一轮本科教育教学审核评估中的质量文化[J]. 高教发展与评估,2024(02):19–30.
- [5] 洪林,汪福俊. 高等教育质量文化:特征与研究展望[J]. 现代教育管理,2021(07):26–31.
- [6] European University Association. Quality Culture in European Universities: A Bottom- up Approach. Report on the Three Rounds of the Quality Culture Project 2002-2006. Brussels: European University Association. 2006.
- [8][11] 中华人民共和国教育部. 教育部关于印发《普通高等学校本科教育教学审核评估实施方案(2021-2025年)》的通知[EB/OL]. (2021-02-07)[2024-12-25]. <http://www.moe.gov.cn/srcsite/AII/s7057/202102/t20210205-512709.html>.
- [9] 《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》[EB/OL]. (2010-07-29)[2024-12-25]. http://www.gov.cn/jrzq/2010-07/29/content_1667143.htm.
- [10] 教育部. 教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见[J]. 中华人民共和国教育部公报,2019(09):26–30.
- [12][26] 李志义,黎青青. 高等教育质量文化的缘起与发展[J]. 高等工程教育研究,2023(06):9–15.
- [13][21] 罗纳德·巴尼特. 高等教育理念[M]. 蓝劲松,译. 北京:北京大学出版社,2012:3–12.
- [14][24] 伯顿·克拉克. 高等教育新论---多学科的研究[M]. 王承绪,徐辉,郑继伟,张维平,张选民,译. 浙江:浙江教育出版社,2001:171,172,276.
- [15] 珍妮·H. 巴兰坦,弗洛伊德·M. 哈马克,詹妮·斯图伯. 教育社会学——一种系统分析的方法(第八版)[M]. 苏尚锋,译. 北京:商务印书馆,2021:1–35.
- [16] 韦森. 文化与制序[M]. 上海:上海人民出版社,2003:12–15.
- [17] 人民日报. 习近平在中共中央政治局第五次集体学习时强调加快建设教育强国 为中华民族伟大复兴提供有力支撑[N]. 人民日报,2023-05-30(01).
- [18][19][20] 潘懋元,王伟廉. 高等教育学[M]. 福建:福建教育出版社,2013:77–86.
- [22] 约翰·S·布鲁贝尔. 高等教育哲学[M]. 王承绪,郑继伟,张维平,徐辉,张选民,译. 浙江:浙江教育出版社,1998:10–11.
- [23][28][41] 罗伯特·波恩鲍姆. 高等教育的管理时尚[M]. 毛亚庆,译. 北京:北京师范大学出版,2008:101,172.
- [27] 别敦荣,易梦春. 高等教育质量文化及其建设策略[J]. 高等教育研究,2021(03):7–16.
- [29] 吴凡. 全球高等教育质量保障的多元范式、共同趋势与挑战[J]. 福建师范大学学报(哲学社会科学版),2024(04):146–157.
- [30] 韩映雄. 高等教育质量管理:体系与方法[M]. 北京:北京大学出版社,2013:25–27.
- [31] 周作宇. 谁治理:论大学治理主体[J]. 教育研究,2024(08):111–124.
- [32][35][40] 霍伊,马萨尔. 教育管理学:理论·研究·实践[M]. 范国睿,译. 北京:教育科学出版社,2007:158–195.
- [33][34] 周光礼,胡翔. 建构高校内部质量保障体系:国际经验与中国路径[J]. 国家教育行政学院学报,2024(07):3–11.

- [36] 刘云生. 评价赋能高校教育高质量发展的基本路径与实施策略[J]. 国家教育行政学院学报, 2024(07):29–38.
- [37] 安卓, 杜瑞军, 陈燕, 等. 高等教育评估与质量保障: 现实挑战及未来走向——中国高等教育学[J]. 高教发展与评估, 2020(19):15.
- [38] 杨宏浩. 德国精英大学教育质量监测的思想、目标及权力文化取向——以“不莱梅大学”为例[J]. 高教探索, 2023(03):109–115.
- [39] 王可. 新时代中国大学治理能力提升的文化面向[J]. 高教发展与评估, 2024(05):58–68.
- [42] 宋佳. 英国质量改进导向的院校评估理念与实践: 以苏格兰为例[J]. 高教探索, 2021(02): 75–81.
- [43] 叶澜. 回归突破: “生命·实践”教育学论纲[M]. 上海: 华东师范大学出版社, 2024:263–296.

(编辑:荣翠红)

